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BLIV  MEDLEM
Børns Vilkår har brug for din støtte til at hjælpe udsatte børn og unge i Danmark. Du kan 
være med til at gøre en forskel ved at blive medlem eller give et bidrag. 
Læs mere på www.bornsvilkar.dk

Købmand 
af aalborg
Vagn Larsen & 
Hustrus Fond

I april samlede 640 elever fra Kongevejens Skole i Virum  
27.000 kr. ind til Børns Vilkårs arbejde.
Onsdag den 14. april 2010 var alle børn på Kongevejens Skole med til at lave mad, produ-
cere kunsthåndværk, lave boder, musik m.m. Dagen sluttede med en stor fest, hvor børne-
nes forældre var inviteret og gik rundt mellem de mange boder og købte mad og kunst fra 
børnene. Overskuddet på 25.000 kroner gik til Børns Vilkårs arbejde for udsatte børn. 

„I år har vi besluttet, at vi ville samle penge ind til danske børn, og vores valg er naturligt 
faldet på Børns Vilkår,“ siger skoleleder på Kongevejens Skole Gitte Lohse. 

Som en del af arrangementet på Kongevejens Skole holdt Børns Vilkår to oplæg for elever 
fra 6.-9. klasse om Børns Vilkårs arbejde, om BørneTelefonen og om mobning. Børnene blev 
bl.a. præsenteret for et mobbedilemma, hvor de skulle diskutere, hvilken løsning, der ville 
være den bedste. 
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Børns ret tigheder styrket 
med flere børnebisiddere
Bisidderkorpset i Børns Vilkår udvider. Langt flere børn får nu glæde af en professionel børnebisidder.

Debat på facebook - børn og skilsmisser
Vi giver Børns Vilkårs facebook-fans ordet.

17. maj er international børnetelefondag
I anledning af den internationale børnetelefondag har vi set på andre landes børnetelefoner.

Ny bog om samtaler med børn
Praksisorienteret bog om, hvordan man håndterer samtaler om svære ting med børn.

side 2-3

side 4

side 5

side 7
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Det var en børnepolitisk landvinding, da 
det blev indskrevet i Serviceloven, at 
børn har ret til en bisidder i sociale sager. 
Nu hvor loven skal revideres, kan politi-
kerne tage et ligeså vigtigt skridt for at 
styrke børns rettigheder. Vi mener, børn 
bør have ret til børnefagligt uddannede 
bisiddere i mødet med de sociale myndig-
heder – og ikke som nu en hvilken som 
helst person over 15 år.

Børnefagligt uddannede bisiddere har 
den åbenlyse fordel, at de er vant til at 
arbejde med børn og har en professionel 
tilgang til en børnesamtale. Lovgivnings-
mæssigt ved de, hvad der kan lade sig 
gøre og hvad der ikke kan. Det er et rig-
tigt godt udgangspunkt for samarbejde 
med en sagsbehandler. Endelig kender de 
til noget helt fundamentalt i denne sam-
menhæng, nemlig barnets rettigheder. 
Det er lige netop barnets rettigheder, der 
skal styrkes med en bisidderordning for 
børn. Derfor dur det ikke med 15-årige 

venner eller søskende, der ikke har be-
greb om, hvad barnet kan forvente og 
forlange at få ud af en samtale med en 
sagsbehandler. 

Børns retssikkerhed bliver først for alvor 
tilgodeset i det øjeblik, man har børnefag-
ligt uddannede bisiddere, der ved hvad de 
taler om og kan gøre en konkret forskel 
for udsatte børn. 

Børns Vilkår ser frem til en revision af 
loven, der reelt styrker udsatte børns ret-
tigheder. 

Dorthe Lysgaard, 
Direktør i Børns Vilkår

Se også artiklen Stort behov for uddannede 
bisiddere til børn - s. 2

børnefaglige 
bisiddere,  tak

børns vilkår mener  

fra mobning t il  massakre
Gerningsmænd til skolemassakrer har det til fælles, at de har været isolerede 
eller mobbede, fortæller modtageren af Sabroeprisen 2009 Helle Rabøl Hansen.
Læs mere s. 4

børnenes boserup
I april fejrede Bente Boserup 10 års jubilæum i Børns Vilkår.
Læs mere s. 7

For et år siden efterlyste jeg her i nyheds-
brevet en lovændring, der giver børn ret 
til en børnefagligt uddannet bisidder. Poli-
tikkerne har lyttet til os. Som en del af 
Barnets Reform har satspuljepartierne  
bevilget 20 mio. kr. til at udvide Børns  
Vilkårs korps af professionelle børnebi-
siddere i en forsøgsperiode på fire år. Det 
betyder først og fremmest, at langt flere 
udsatte børn i Danmark over de næste fire 
år kan få støtte og hjælp af en kompetent 
voksen i mødet med de sociale myndig
heder. 

Der er desværre hårdt brug for de 
mange nye børnebisiddere. Kommunerne 
skal spare, og selvom det er ulovligt at 
spare på udsatte børn, føler mange kom-
muner sig tvunget til det. Jeg tror på, at 
børnebisiddere kan bidrage til at finde 
den bedste og mest holdbare – og dermed 
også den billigste – løsning første gang.  
Vi ved alle, at medbestemmelse og ejer-
skab for en løsning giver større motiva-
tion for at medvirke til et godt resultat. 
Det gælder også beslutninger om børn. 
Hvis vi inddrager dem og giver dem ejer-
skab til løsningsforslagene, så er chancen 
for at det går godt langt større. 

Med Barnets Reform er udsatte børns 
rettigheder blevet styrket. Det betyder, at 
kommunerne i højere grad skal tage ud-
gangspunkt i barnets perspektiv. Det kan 
være svært, når man er vant til først og 
fremmest at forholde sig til forældrenes 
perspektiv og deres rettigheder. Børnebi-
sidderne har en vigtig rolle i at sikre bar-
nets perspektiv i sagsbehandlingen og 
støtte barnet i retten til at blive inddraget 
og taget alvorligt. Dermed er bisidderne 
med til at omsætte de forbedrede rettighe-
der, der følger med Barnets Reform, til vir-
kelighed ude i kommunerne.

Vores erfaringer siger os, at det for bør-
nene betyder alt at have en bisidder. De 
opdager, at de har rettigheder, og at deres 

ord og meninger betyder noget. Med en  
bisidder i ryggen får selv de mest omsorgs-
svigtede børn selvtilliden og troen på, at 
deres situation kan forbedres igen. Og det 
er det bedst mulige udgangspunkt for, at 
en kommende anbringelse eller foran-
staltning lykkes. Mit håb er, at det nye, ud-
videde børnebisidderkorps vil gøre så stor 
en forskel, at det både kan mærkes på 
kommunernes økonomi og på de udsatte 
børns trivsel. 

Dorthe Lysgaard, 
Direktør i Børns Vilkår

E n  s e j r  f o r 
u d s a t t e  b ø r n

Siden oktober 2008 har Børns Vilkår 
tilbudt børnefagligt uddannede bisid-
dere til omsorgssvigtede børn, der skal 
til møder hos de sociale myndigheder. 
Projektet har afsløret en stor efter-
spørgsel på kompetente voksne, der 
kan støtte udsatte børn, når de er til 
møde i kommunen. Børnene kender  
typisk ikke deres rettigheder, og derfor 
har børnebisidderen en vigtig rolle i at 
sikre, at barnets retssikkerhed bliver 
varetaget. Barnets Reform, der er en 
større revision af lovgivningen om ud-
satte børn, og som er ved at blive be-
handlet i Folketinget i øjeblikket, styr-
ker på flere områder børns rettigheder. 
En del af reformen er at støtte og ud-
vikle Børns Vilkårs bisidderkorps. 

Udvidelsen af bisidderkorpset betyder 
først og fremmest, at mange flere børn 
kan få glæde af en børnebisidder. Målet 
er 1.500 børn og unge over de næste 
fire år. Fra 1. maj får bisidderkorpset sin 
egen afdeling i Børns Vilkår med tre 
medarbejdere, og der skal ansættes ca. 
20 nye bisiddere.

St ø t t e  t il  de  mest  udsat t e  børn
Bisidderkorpset er for børn, der på den 
ene eller anden måde har været udsat 
for omsorgssvigt. Det er en gruppe 
børn og unge, der er særligt sårbare og 
har brug for særlig støtte. Ifølge spe-
cialkonsulent i bisidderkorpset Jette 
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150 børn har hidtil haft en  
børnebisidder fra Børns  
Vilkår. Over de næste fire år 
vil 10 gange så mange børn  
få glæde af en professionel 
børnebisidder. Det giver bedre 
retssikkerhed for børnene  
og bedre socialt arbejde  
i kommunerne.
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B ø r n s  r e t t i g h e d e r  s t y r k e t 
m e d  f l e r e  b ø r n e b i s i d d e r e

 

Wilhelmsen er der også hårdt brug for, at 
deres rettigheder bliver overholdt.

„Som bisidder har jeg gang på gang ople-
vet, at børn ikke bliver hørt, ikke bliver 
imødekommet eller ikke bliver taget  
alvorligt, når de går til kommunen med 
deres problemer. Det kan være rigtig 
svært for børn at holde fast i, at de ikke vil 
hjem til en far, der slår, eller en mor, der 
drikker. Samtidig tager sagsbehandlerne 
meget ofte mere hensyn til forældrenes 
rettigheder end til børnenes. Derfor er  
bisidderens rolle som støtte for børnene  
så vigtig,” siger Jette Wilhelmsen. 
I mere end hver femte af de sager, børne
bisidderne har haft siden projektet star-
tede i oktober 2008, vurderer Børns Vilkår, 
at der er tale om myndighedssvigt. I en-
kelte sager er Børns Vilkår gået til Anke-
styrelsen for at få omstødt en kommunal 
beslutning, der stred mod barnets rettig-
heder. Ankestyrelsen har fx flere gange 
pålagt en kommune at anbringe et barn 
eller anbringe det et andet sted, end kom-
munen havde besluttet. I de fleste sager 
finder sagsbehandler, barn og bisidder dog  
en løsning, alle kan være tilfredse med.  
I Slagelse Kommune har socialrådgiver 
Birthe Lue fx kun godt at sige om Børns  
Vilkårs børnebisiddere:
”I min sag gjorde det en verden til forskel 
for barnet at have en bisidder med. Bisid-
deren har hjulpet ham med at være ved-
holdende og givet ham kræfter til at blive 
ved – ellers var han blevet fejet af banen 
og havde opgivet for længst. Bisidderen 
har fået kommunen til at tænke sig om en 
ekstra gang og hjulpet os ind på den kurs, 
lovgivningen egentlig er indrettet på. Der 
er virkelig brug for nogen, der står på bør-
nenes side og giver barnets ord vægt. Det 
har børnene manglet,” siger Birthe Lue. 

Børnebis idder  hjalp  S igne væk fra druk og  vold
13-årige Signe ringer til BørneTelefonen en sen aften. Hun er stukket af hjemmefra, 
fordi hun ikke kan holde forældrenes druk og voldelige adfærd ud længere. Signe vil 
gerne have en bisidder, som kan hjælpe hende med at kontakte kommunen. Hun 
fortæller, at hun tidligere på aftenen er blevet afvist af den sociale døgnvagt, som 
har sagt, at hun skal gå hjem til forældrene og lade som ingenting. Så kan hun hen-
vende sig på kommunen næste morgen, hvis hun fortsat har behov for hjælp. 

Signe fortæller til BørneTelefonen, at hun i lang tid har planlagt, hvordan hun 
kunne stikke af fra forældrene og er fast besluttet på, at hun ikke vil hjem igen.  
Næste dag går en børnebisidder fra Børns Vilkår med Signe til børne- og familie
afdelingen i kommunen. 

Da Signe fortæller om situationen i hjemmet, og at hun vil anbringes, siger sags-
behandleren, at det er bedst, at børn og forældre finder ud af det med hinanden. Hun 
får også at vide, at sagsbehandleren ikke kan hjælpe uden forældrenes tilladelse. Ef-
ter at sagsbehandleren har talt med Signes forældre, siger hun til hende, at ”lige nu 
er I alle oppe og køre, og dine forældre vil rigtig gerne have dig med hjem”.  

Signe føler, at sagsbehandleren er ligeglad med det, hun fortæller. Hun synes, det 
er svært at bevise, hvordan hendes forældre er, men at det altså er rigtigt, at de drik-
ker hver dag og er aggressive både over for hinanden og over for hende og hendes  
søster. Sammen med børnebisidderen holder Signe fast i, at hun ikke vil hjem til for-
ældrene. Bisidderen gør opmærksom på, at Signe har ret til at blive hørt uden foræl-
drene, og at sagsbehandleren godt kan hjælpe uden at forældrene tillader det. Sagen 
ender med, at kommunen anbringer Signe på en institution.

Signe er et opdigtet navn. Hendes rigtige identitet er redaktionen bekendt.

„Det er vigtigt, at de øgede rettigheder, der følger med Barnets Reform, ikke fører til, at udsatte børn ender 
med at stå efterladte tilbage med ansvaret for deres eget liv. Derfor skal vi støtte udsatte børn bedst muligt 
under behandlingen af deres sag. Jeg er glad for, at satspuljepartierne er blevet enige om at støtte Børns 
Vilkårs bisidderordning, så vi kan sikre, at udsatte børn og unge får den rigtige hjælp – og helst i tide. Helt 
konkret skal bisidderen assistere barnet eller den unge under møder med kommunen i sager om udsatte 
børn og dermed være med til at sikre, at barnets mening kommer frem.“ siger socialminister Benedikte Kiær.

Forsømmelse / vanrøgt

Psykisk vold

Fysisk vold

Alkohol- og stofmisbrug

Samvær

Seksuelle krænkelser

Andet

Problemer, børn i Bisidderordningen er udsat for
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Børns Vilkår har over 10.000 fans på facebook. Deltag i debatten og bliv fan i dag på www.facebook.com/boernsvilkaar

På Børns Vilkårs fanside på facebook er der løbende 
debat. Omkring DR-dokumentaren handlede debat-
ten om børn i svære skilsmisser.  Vi giver vores 
facebook-fans ordet:

Michael Esbensen Problemet er, at statsforvalt-
ningen, kommunen etc. slet ikke har ressourcerne 
til at tage sig af de „skjulte“ ofre; børnene. I den 
forbindelse kan man anfægte ansvarsloven. Hvis to 
forældre er meget uenige – eller værre hvis den 
ene inddrager og manipulerer børnene i konflikten 
– kræver den nye lov enorme ressourcer, før den  
kan resultere i noget konstruktivt.
Summen af mine erfaringer er desværre, at hvis 
den ene part VIL ødelægge barnets forhold til den 
anden forælder, så sker det, og systemerne er slet 
ikke gearet til at håndtere dette.
Udsendelsen viste tydeligt, at det var helt hen i  
vejret at lade en 9-årig pige tage det store ansvar 
at vælge bopæl. Hendes bror, der var den mest 
voksne i situationen, var jo meget tydelig og klar  
i sin vurdering af, hvad pigen egentlig havde af  
indsigt i det valg, hun stod og skulle træffe. 

Ryan Ra Ranunkel Olesen Men hvordan kommer 
vi videre? Vil kvinderne mon gå med til en mere 
fleksibel deleordning? Vil kvinder mon indse, at 
både mor og far er primære personer? Vil social-
rådgiverne og familieterapeuterne? Vil mænd mon 
indse, at de ikke bare kan smutte, når tingene  
bliver for besværlige – vil myndighederne mon  
begynde at tænke ud fra barnets tarv og ikke de 
voksnes? Hvordan kommer vi videre? Vi er, med 
vores manglende evne til at løse vores problemer  
i parforhold, ved at skabe generationer, der har 
dybe traumer efter adskillelse. For hver generation, 
der går på den her måde, adskilles kønnene mere 
og mere, og det enkelte menneske mister evnen til 
at holde af – en sølle fremtid!

Hanne Korsgaard Larsen Skilsmisse er det vær-
ste, man kan udsætte sine børn for. Folk kan ikke 
finde ud af at håndtere problemer. De mangler tid. 
De vil alt det samme, som inden der kom børn, og 
det kan man altså ikke. Børn kræver tid, har brug 
for vores nærvær og har brug for nogen forældre, 
der vil tilsidesætte dem selv, mens de er små. De 
har brug for begge forældre i deres hverdag, så 
derfor skal man virkelig ha’ forsøgt alt inden en 
evt. skilsmisse. Det har børnene simpelthen krav 
på. Man skal selvfølgelig ikke blive sammen, hvis 
der er store problemer i et forhold, og parterne ikke 
vil eller kan løse dem. Man skal huske, at græsset 
ikke altid er grønnere på den anden side. Det kræ-
ver kommunikation, og det er der mange, der ikke  
evner.

Pia Christensen Vi skal turde være forældre og 
sætte grænserne tydeligt samtidig med, at vi skal 
gøre dette i kærlighed, og fordi vi elsker vores 
børn.

Marianne Waaddegaard Når vi som forældre 
lytter til vores børn, bliver det også lettere at tage 
ansvar for dem og træffe de beslutninger, der er 
vores. Børn får indflydelse på deres eget liv, hvis  
de bliver lyttet til og mærker omsorg. 

D e bat  på  fac e b o o k :  B ø r n  o g  s k i ls m i s s e r

DR-dokumentaren ’Forældrekrig’ satte i marts måned gang i en intens debat om børn, der  
kommer i klemme i skilsmisser. Dokumentaren viste, at Forældreansvarsloven sætter børn  
i en umulig situation, hvor de skal vælge, hvilken forælder de helst vil være sammen med.
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I Nigeria ringer børn mest til børnetelefonen om HIV 
og AIDS, i Japan om vennerne og i Danmark om vold 
og krænkelser. I anledning af den internationale 
børnetelefondag har vi set på andre landes børne
telefoner.
BørneTelefonen i Børns Vilkår er en del af et internationalt net-
værk af børnetelefoner i 101 lande, organiseret af paraplyorga
nisationen Child Helpline International (CHI). Den 17. maj  
fejrer alle lande i CHI international børnetelefondag. 

På verdensplan blev der i 2008 afholdt 3 mio. samtaler på ver-
dens børnetelefoner. BørneTelefonen i Børns Vilkårs havde sidste 

år 12.500 rådgivningssamtaler med børn og unge. I 90 % af lan-
dene er det gratis for børn at ringe til børnetelefonerne, og over 
hele verden sidder over 15.000 rådgivere klar til at hjælpe børn 
med deres problemer.

Det varierer meget fra land til land, hvad børnene ringer ind 
om. Et problem, vi i Danmark ikke kender så meget til, men som 
er udbredt i Afrika og Asien, er kommerciel udnyttelse af børn.
Kommerciel udnyttelse omfatter bl.a. kidnapninger, børn brugt 
til at tigge, børnearbejde og trafficking.

 På verdensplan handlede 3 % eller 162.759 af samtalerne om 
kommerciel udnyttelse af børn, heraf 15.040 om ’børnetraffick-
ing’, dvs. handel med børn.  

Vi har sammenlignet fire forskellige lande og set på de emner, 
børn hyppigst ringer om (Vold og krænkelser dækker hos CHI også 
over mobning og er derfor så høj i Danmark. Tallene er fra 2008).

h u r r a 1 7 .  m a j  e r 
I n t e r n a t i o n a l 
B ø r n e t e l e f o n d a g

Top fem Japan (63.306  samtaler)

Top fem Nigeria   ( 17.019  samtaler)

Top fem Danmark ( 10.827  samtaler)

Top fem Mexico  (7.910  samtaler)
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Hovedbestyrelsen i Børns Vilkår  
består herefter af
Peter Albæk (formand) 
Morten Permin (næstformand) 
Helle Rabøl Hansen 
Klavs Holm 
Anne-Dorthe Hestbæk 
Bo Ertmann 

Jakob Ørnberg 
Leo H Knudsen 
Lise Merrild 
Allan Jønsson (frivillig-repræsentant) 
Jette Wilhelmsen 
    (medarbejderrepræsentant) 
Basim Osmann (suppleant) 
Anette Faye Jacobsen (suppleant)

6

N y e  m e d l e m m e r  a f  b e s t y r e l s e n

B ø r n e p r i s  t i l  B e d s t e -
f o r æ l d r e  f o r  a s y l
På årskonferencen 11. marts gav Børns 
Vilkår årets Sabroepris til bevægelsen 
Bedsteforældre for asyl for deres kamp 
for udsatte børn og unge i danske asyl-
centre. 
„Bedsteforældre for asyl evner at sætte 
nogle af det danske samfunds aller-
mest udsatte børn og unge centralt på 
den offentlige og politiske dagsorden 
og formår at synliggøre de urimelige 
forhold, som disse børn, unge og deres 
familier lever under,“ sagde formand 
for Børns Vilkår Peter Albæk ved over-
rækkelsen af prisen på 10.000 kr.

Børnerådgiveruddannelsen består af to sammenhængende moduler på Den sociale Diplomuddannelse. 
Den er udviklet af Børns Vilkår og Professionshøjskolen Metropol for at styrke fagpersoners arbejde med udsatte børn og unge.

N y  u d d a n n e l s e  o m  r å d g i v n i n g  a f  
b ø r n  o g  u n g e Arbejder du med udsatte børn og unge, men savner faglig refleksion og fordybelse?  

Tilmeld dig nu og få plads på første hold på Børns Vilkårs Børnerådgiveruddannelse til september. 

D u  l æ r e r  o m :
•	 Det udsatte barn i dets kontekst
•	 Samtaleteknik og metoder til rådgivning  
•	 Omsorgssvigt, skilsmisse, mobning og sorg
•	 Børns rettigheder
•	 Konfliktforståelse 
•	 Rådgiverens egen rolle

P r i s :  7 . 1 5 0 , -  p r .  m o d u l
Tilmelding og mere information på  
www.dsh-k.dk under Diplomuddannelser.

Få  m e r e  a t  v i d e :
Professionshøjskolen Metropol   
Tlf.: 72 48 71 06 / majh@metropol.dk    

K o m  t i l  i n f o m ø d e 
om uddannelsen med Bente Boserup 
fra Børns Vilkår 

t i r s d a g  d e n  1 8 .  m a j  k l . 1 6 . 3 0 - 1 8 . 0 0 
på Professionshøjskolen
Metropol, Kronprinsesse Sofiesvej 35, 
2000 Frederiksberg.

På Børns Vilkårs generalforsamling 
20. marts blev Helle Rabøl Hansen  
og Allan Jønsson valgt som nye 
medlemmer af Hovedbestyrelsen. 
Anette Faye Jacobsen blev valgt 
som ny suppleant.

B e s ø g  a f  S o c i a l m i n i s t e r e n
Den 23. april havde Børns Vilkår besøg af den ny socialminister Benedikte Kiær. Børns 
Vilkår talte med ministeren om børn i skilsmisser, bisidderkorpset og vores øvrige ar-
bejde for udsatte børn i Danmark. Der var også tid til at se BørneTelefonen. På billedet ses 
socialministeren sammen med Børns Vilkårs formand Peter Albæk under besøget.
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Det er nogle af de spørgsmål, Børns Vilkårs seneste bog giver svar 
på. Samtaler med børn – redskaber til professionelle og andre voksne er 
skrevet af Lise Merrild og Anne Vibeke Fleischer, der begge har 
arbejdet professionelt med børn i mange år. 

„Det kræver særlige kompetencer at kunne tale med børn. Børn 
ved mere end de voksne tror, men det kan være svært for voksne 
at sætte sig ind i børns måde at opleve verden på. Børns sprog, 
verdensbillede og måde at tænke på er stadig under udvikling  
og kræver derfor, at den voksne samtalepartner tænker sig om,“ 
siger en af forfatterne psykolog Lise Merrild.

Samtaler med børn er en praksisorienteret bog om, hvordan man 
håndterer samtaler om svære ting som skilsmisse, vold, over-
greb, mobning osv., men også helt almindelige samtaler med 
børn. 

Bogens målgruppe er først og fremmest pædagoger og  
lærere, men også andre interesserede, der i deres daglige  
arbejde beskæftiger sig med børn, fx pædagogmedhjæl-
pere, klubmedarbejdere, frivillige på telefonrådgivninger, 
sygeplejersker og sagsbehandlere.

Bogen har kapi t ler  om
• Børns sprog og tænkning
• Samtaler med børn
• Måder at tale med børn på
• Rammer og regler for samtalen
• Huskeliste for den gode samtale
• Modvindsfaktorer
• �Tavshedspligt, underretning og handleplan

Best il  bogen
Samtaler med børn fra Børns Vilkårs forlag koster 150 kr. 
inkl. moms. Bestil den på www.bornsvilkar.dk eller på telefon 
35 55 55 59.

Se flere bøger fra Børns Vilkårs forlag på www.bornsvilkar.dk 

N y  b o g  o m  s a m t a l e r  m e d  b ø r n
Hvad er en god samtale med et barn?  
Hvordan stiller jeg de svære spørgsmål?  
Hvornår skal jeg underrette?

„Systemet bruger ikke lang nok tid til at lære os at kende.  
De siger, at jeg har brug for struktur og rammer. Men hvor er 
den struktur? Der kommer hele tiden nye mennesker med nye 
meninger og nye måder at gøre tingene på.“ 
		               Ung mand 20  år  –  citat    fra  bogen


